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Non posso io curare il t r a s p o r t o delle 
l e t t e re e non può l ' amico e collega, il mi-
n is t ro delle poste, cura re la m a n u t e n z i o n e 
delle s t r ade . 

P o t r e m o però e dovremo procedere d 'ac-
cordo anche nei p r o v v e d i m e n t i , che si 
r i fer i scono agli au tomobi l i ; t a n t o più che 
il p rob l ema de l l ' au tomobi l e posta le è i r to 
di difficoltà, s o p r a t t u t t o nel nos t ro paese. 

Graviss ima difficoltà p o r l o sv i luppo del-
l ' au tomob i l i smo è quella cui accennava l 'o-
norevole Mazziot t i , e che accennò anche 
l ' onorevole M a j o r a n a come re la tore in un 
recente congresso, e in Sena to l 'onorevole 
sena to re Colombo: l ' e levato costo della ben-
zina. 

Ma qui il p rob lema d iven t a complica-
t iss imo; b isogna i n f a t t i ev i t a re le f rod i , 
che si p o t r e b b e r o fa re alla finanza, da to 
che la benz ina non serve so l t an to a ri-
scaldare , ma anche ad i l luminare; bisogne-
rebbe qu indi adul te ra r la in man ie ra che 
non servisse ad i l luminare . 

È questo un p rob lema tecnico molto dif-
cile. Ad ogni modo, r a c c o m a n d e r ò al mini-
s t ro delle finanze di ¡.riprendere lo s tudio 
de l l ' a rgomento . E certo, se r iusc i remo a 
r isolvere ques to p r o b l e m a di tecnica fiscale 
av remo g iova to ad u n a i m p o r t a n t e indu-
str ia , e al progresso di un mezzo di loco-
mozione, che senza dubbio r a p p r e s e n t a u n a 
p romessa per l ' avven i re , e che è segno di 
a v a n z a t i s s i m a civi l tà . 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di par la re , 
onorevole re la tore . 

O R L A N D O V. E. , relatore. Res t r ingen-
domi a r i spondere solo a quegli ora tor i , che 
h a n n o p ropos to emendamen t i , poiché per gli 
a l t r i non ho nè veste nè compe tenza per ri-
spondere , debbo dire a l l 'onorevole P a s q u a -
lino-Vassallo, che non vedo presente , che 
anche a me il suo e m e n d a m e n t o agg iun t ivo 
s e m b r a p e r f e t t a m e n t e inut i le . 

I comuni , in fa t t i , possono cost i tuirs i in 
consorzio e, cos t i tu i t i in consorzio, chiedere 
ed o t t enere l 'esercizio del servizio di au to-
mobili . Ora u n ' agg iun ta , che è inuti le , può 
pers ino r iuscire dannosa ; e se egli fosse 
presente , gli d imost rere i come l ' a g g i u n t a 
in questo caso vizii l 'ar t icolo, e lo preghe-
rei, quindi , di non insistere. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Pasqua l ino-
Vassal lo insis te ? 

(Il deputato Pasqualino-Vassallo non è 
presente). 

L ' e m e n d a m e n t o del l 'onorevole P a s q u a -
l ino-Vassal lo s ' i n t e n d e r i t i r a to . 

M . t t o a pa r t i t o l ' a r t icolo 43 bis. 
(È approvato). 

Art . 4:3-ter. 

La concessione e il p a g a m e n t o di tali 
• sussidi, in corr i spe t t ivo dei quali l ' eserc 'z io 

dovrà , all 'occori enza, assumere anche i ser-
vizi postali , s a r anno de t e rmina t i caso per 
caso, con decreto reale ud i to il parere del 
Consiglio super iore dei lavori pubbl ic i e del 
Consiglio di S t a to . 

A ques t ' a r t i co lo gli onorevoli F a l c o n i 
Cimorelli, Emilio De Gennaro , Leone e 
Fede hanno p re sen t a to il seguente e m e n d a -
mento : 

« I l p a g a m e n t o del con t r i bu to stesso p e r 
le nuove costruzioni e del debi to a r re t ra to ' 
è p ro roga to al d o p p o delle a n n u a l i t à am-
messe nella g raduaz ione s tab i l i t a ne l l ' a r -
ticolo 2 della legge 8 d icembre 1901, nu -
mero 497 ». 

(I deputati Falconi, Cimorelli e De Gen-
naro Emtlio non sono presenti). 

Onorevole Fede , insis te % 
i F E D E . Questo e m e n d a m e n t o è s t a t o di-

scusso, ed il minis t ro ha f a t t o p romesse . 
I Sper i amo che le man t enga . 

P R E S I D E N T E . Allora met to a p a r t i t o 
l ' a r t ico lo 43-ter. 

(È approvato). 

Art. 43 quater. 

Nel caso che gli enti p ropr ie ta r i del le 
s t r a d e da percorrers i con le v e t t u r e au to-
mobili i quali abb iano chies ta o c o n s e n t i t a 
la concessione, non p r o v v e d a n o alla rego-
lare manu tenz ione delle s t r ade , il Governo 
po t r à , nel l ' interesse del servizio pubblico^ 
as sumer la d'ufficio, salvo r ivalsa a t e rmin i 
degli art icoli 197 e 245 del t e s to unico del la 
legge comunale e provincia le a p p r o v a t o 
con regio decreto del 4 maggio 1-898, nu-
mero 164. 

Gli onorevoli Falconi , Cimorelli, Emi l io 
De Gennaro , Leone e F e d e h a n n o presen-
t a t o il seguente ar t icolo sos t i tu t ivo : 

« La costruzione di s t r ade rotabi l i pei 
comuni che ne sono a s so lu t amen te s fo rn i t i 
s a i à f a t t a per t re quar t i a spese dello S t a t o 
e per un q u a r t o da dividers i e g u a l m e n t e 
t r a provincia e comune». 

D E G E N N A R O EMILIO.Onorevo l e P r e -
s idente , non ho a v u t o il t e m p o di in terro-
gare gli a l t r i firmatari di questo e m e n d a -
mento: ma , v is to il ven to che spira , d e b b o 


